Ammonia- és hidrogén-klorid gazzal kisérleteziink.

A gazokat laboratériumban a kovetkezo reakciok alapjan allitjuk elé:

NH4Cl + NaOH = NHs + NaCl + H20

NaCl + H2SO4 = HCI + NaHSO4

Szamitasainal vegye figyelembe, hogy laboratériumi koriilmények kozott 1 mol
gaz térfogata 25,0 dm®.

a) Hogyan tartsuk az eléallitaskor a gazfelfogé lombikokat?

* Az ammonia esetén:

* A hidrogén-klorid esetén:

A gazok mely tulajdonsaga alapjan valaszolt a kérdésre?

b) Szamitsa ki, mekkora tomegii szilard anyagra van sziikségiink, ha 1,00 dm?
gazt akarunk fejleszteni!

* A sziikséges NH41Cl tomege:

* A sziikséges NaCl tomege:

¢) A gazokkal teli lombikokbdl kidramlo szintelen gazokat egymas felé ,,terelve”
fehér fiist keletkezik. Mi a fehér fiist?

d) Az ammoniaval elvégeztiik a szokokutkisérletet, ugy, hogy a vizhez
fenolftalein indikatort is adtunk.

* Milyen szinii oldat ,,szokik be” a lombikba és miért?

* Elvégezhet6-e a hidrogén-klorid gazzal a szokékutkisérlet? Valaszat indokolja,
és adja meg az el6z6 kisérlettol eltéré tapasztalatot!

e) Mekkora térfogatu hidrogén-klorid-gazt vezettiink 1,00 dm? térfogatd, pH =
12,0-es NaOH-oldatba, ha a keletkezd, gyakorlatilag valtozatlan térfogatu
oldatban a pH 4,00 lett?

f) Ha ugyanabba a vizzel félig teli lombikba azonos térfogatu és allapoti
ammoénia-és hidrogén-klorid-gazt vezetnénk, milyen kémhatasi oldat
keletkezne? Vilaszat ionegyenlet felirasaval is indokolja! (2014. majus)

Megoldas: (15 pont)
a) Az ammonia esetén szajaval lefelé, a hidrogén-klorid esetén

szajaval folfelé kell tartani a lombikot. 1 pont
A gézok (leveg6hoz viszonyitott) molaris tomege

(vagy slirlisége) alapjan. 1 pont
b) n(gaz) = 1 dm?: 25 dm®/mol = 0,04 mol 1 pont
m(NH4Cl) = 0,04 mol - 53,5 g/mol = 2,14 g 1 pont
m(NaCl) = 0,04 mol - 58,5 g/mol =2,34 ¢ 1 pont
¢) (Szilard anyag) NH4Cl keletkezik. 1 pont
d) Az oldat szine lila (v6ros), mert az NHz-oldat lugos kémhatasu. 1 pont
Elvégezhetd, mert a HCl-gaz is kivaloan oldddik vizben. 1 pont
A beszokd oldat szintelen. 1 pont
e) A NaOH-oldatban: n(OH") = 0,01 mol (10 mmol) 1 pont
A keletkezett oldatban: n(H*) = 10-4 mol (0,1 mmol) 1 pont
A sziikséges HCIL: n(HC1) = 10,1 mmol

V(HCI]) = 10,1 - 25 =253 cm? 1 pont
f) Avogadro tétele miatt a gdzok azonos anyagmennyiségiiek (vagy ezzel

egyenértékii valasz), igy sztochiometrikus a reakcio. 1 pont
A keletkezd so vizes oldata savas kémbhatasu. 1 pont

NH4* + H,0™ NH3 + H30* 1 pont



